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Ⅰ 調査の概要

１ 調査目的

この調査（県民生活に関する意識調査）は、個々の政策課題に関する県民の意識につ

いて調査し、今後の本県の政策立案等に必要な基礎資料を得ることを目的とするもので

す。

２ 調査項目

（１）農林水産業について 〔問 1、2、3、4〕

（２）食の安全安心について 〔問 5-1、5-2、6〕

（３）交通渋滞について 〔問 7〕

（４）環境について 〔問 8、9〕

（５）人権について 〔問 10〕

（６）ハンセン病問題について 〔問 11、12〕

（７）男女共同参画について 〔問 13〕

（８）健康について 〔問 14、15〕

（９）地域医療について 〔問 16〕

（10）認知症・高齢者の権利擁護について 〔問 17、18〕

（11）終末期医療について 〔問 19、20〕

（12）臓器移植について 〔問 21〕

（13）地域福祉について 〔問 22〕

（14）やさしいまちづくりについて 〔問 23、24〕

（15）障がい者施策について 〔問 25、26〕

（16）労働・雇用対策について 〔問 27、28〕

（17）子育て・家庭教育について 〔問 29、30、31、32、33、34〕

（18）治安について 〔問 35、36、37〕

（19）消費者教育について 〔問 38、39〕

（20）防災について 〔問 40、41〕

（21）熊本県の文化について 〔問 42、43〕

（22）道州制について 〔問 44、45、46〕

（23）広報について 〔問 47〕

３ 調査設計

（１）調 査 時 期 平成 26 年 6 月 5 日（木）～19日（木）（15日間）

（２）調査対象者等 県内在住の満 20 歳以上の男女 1,500 名（無作為抽出、郵送法）

（３）回 収 結 果 有効回答者数 807（回収率：53.8％）
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４ 調査対象者の抽出

県内全市町村の満 20 歳以上男女の人口構成比により標本数 1,500 を按分して、市町村

ごとの標本数を決定し、各市町村の住民基本台帳より調査対象者を無作為抽出しました。

※人口は、熊本県推計人口調査結果（年報）（平成 25年 10 月 1日現在。県統計調査課）

を使用。

５ 報告書利用に当たっての留意事項

（１）過去の調査（2012 年、2013 年）と比較可能な設問については、過去の調査結果を併

せて示しています。

（２）各設問中の「ｎ」の数値は、各調査年度における、無回答を除いた回答者総数を示

しています。

（３）集計表中の区分は次のとおりです。

「除無」：無回答を除いた割合

「ＳＡ」（Single Answer）：単一回答

「ＭＡ」（Multiple Answer）：複数回答

「ＭＴ」（Multiple Total）：複数回答における割合の合計

（４）小数点以下第二位の四捨五入により各項目の合計が 100.0％とならない場合があるた

め、最多の項目において端数処理しています。

（５）今回調査の回答者の男女別、年代別、居住地域別の内訳は、次の表のとおりですが、

実際の人口構成と差異があります。質問内容によっては、男女や年代の違いによる影

響を受けることも考えられます。
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６ 回答者の男女別、年代別、居住地域別の内訳

男女別

実際の県人口 調査回答者 差異

人数 構成比(A) 人数 構成比（B） （B）-（A）

男性 673,790 46.0% 321 41.6% -4.4%

女性 790,888 54.0% 451 58.4% 4.4%

合計 1,464,678 100.0% 772 100.0%

年代別

実際の県人口 調査回答者 差異

人数 構成比(C) 人数 構成比（D） （D）-（C）

20～29 歳 167,990 11.5% 61 7.8% -3.7%

30～39 歳 210,955 14.4% 80 10.2% -4.2%

40～49 歳 215,821 14.7% 99 12.7% -2.0%

50～59 歳 235,322 16.1% 133 17.0% 0.9%

60～69 歳 262,205 17.9% 211 27.0% 9.1%

70 歳以上 372,385 25.4% 197 25.3% -0.1%

合計 1,464,678 100.0% 781 100.0%

居住地域別

実際の県人口 調査回答者 差異

人数 構成比(E) 人数 構成比（F） （F）-（E）

熊本市 595,173 40.6% 307 39.8% -0.8%

宇城 88,961 6.1% 51 6.6% 0.5%

玉名 135,652 9.3% 70 9.0% -0.3%

鹿本 44,504 3.0% 20 2.6% -0.4%

菊池 140,478 9.6% 71 9.2% -0.4%

阿蘇 55,395 3.8% 31 3.9% 0.1%

上益城 71,012 4.8% 41 5.2% 0.4%

八代 117,009 8.0% 61 7.8% -0.2%

芦北 41,207 2.8% 23 2.9% 0.1%

球磨 74,390 5.1% 46 6.0% 0.9%

天草 100,897 6.9% 54 7.0% 0.1%

合計 1,464,678 100.0% 775 100.0%

※実際の県人口は、熊本県推計人口調査結果報告（年報）（平成 25 年 10 月 1日現在。

県統計調査課）を使用。
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７ 居住地域の区分

熊本市 熊本市（中央区、東区、西区、南区、北区）

宇城 宇土市、宇城市、美里町

玉名 荒尾市、玉名市、玉東町、和水町、南関町、長洲町

鹿本 山鹿市

菊池 菊池市、合志市、大津町、菊陽町

阿蘇
阿蘇市、南小国町、小国町、産山村、高森町、南阿蘇村、
西原村

上益城 御船町、嘉島町、益城町、甲佐町、山都町

八代 八代市、氷川町

芦北 水俣市、芦北町、津奈木町

球磨
人吉市、錦町、あさぎり町、多良木町、湯前町、水上村、
相良村、五木村、山江村、球磨村

天草 天草市、上天草市、苓北町
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Ⅱ 調査結果

１ 調査回答者の属性

① 性別

(SA)

全体(n=772)

男性 41.6

女性 58.4

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 男性 321 39.8% 41.6%

2 女性 451 55.9% 58.4%

無回答 35 4.3% -

全体 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H26
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② 年代

(SA)

全体(n=781)

20～

29歳

7.8

30～39歳

10.2

40～49歳 12.7

50～59歳 17.0

60～69歳 27.0

70歳以上 25.3

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 20～29歳 61 7.6% 7.8%

2 30～39歳 80 9.9% 10.2%

3 40～49歳 99 12.3% 12.7%

4 50～59歳 133 16.5% 17.0%

5 60～69歳 211 26.1% 27.0%

6 70歳以上 197 24.4% 25.3%

無回答 26 3.2% -

全体 807 100.0% 100.0%

H26
No. 項 目
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③ 熊本県での通算居住年数

(SA)

全体(n=776)

1年未満 0.9

1年～3年未

満 1.5 3年～5年

未満 0.5

5年～10年未満
1.9

10年～15年

未満 2.7 15年～20

年未満

4.0

20年～30年未

満 12.9

30年以上 75.6

No. 項 目
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 1年未満 7 0.9% 0.9%

2 1年～3年未満 12 1.5% 1.5%

3 3年～5年未満 4 0.5% 0.5%

4 5年～10年未満 15 1.9% 1.9%

5 10年～15年未満 21 2.6% 2.7%

6 15年～20年未満 31 3.8% 4.0%

7 20年～30年未満 100 12.4% 12.9%

8 30年以上 586 72.6% 75.6%

無回答 31 3.8% -

全体 807 100.0% 100.0%
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④ 居住地（地域別）

(SA)

全体(n=775)

熊本市 39.8

宇城

6.6
玉名 9.0

鹿本 2.6

菊地 9.2
阿蘇 3.9

上益城 5.2

八代 7.8

芦北 2.9
球磨 6.0

天草 7.0

No. 項 目
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 熊本市 307 38.2% 39.8%

2 宇城 51 6.3% 6.6%
3 玉名 70 8.6% 9.0%
4 鹿本 20 2.5% 2.6%
5 菊地 71 8.7% 9.2%
6 阿蘇 31 3.8% 3.9%
7 上益城 41 5.1% 5.2%
8 八代 61 7.6% 7.8%
9 芦北 23 2.9% 2.9%
10 球磨 46 5.6% 6.0%
11 天草 54 6.7% 7.0%
無回答 32 4.0% -
全体 807 100.0% 100.0%
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⑤ 居住地（市町村別）

No. 項 目
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

- 熊本市 307 38.2% 39.8%

1 熊本市中央区 75 9.3% 9.8%
2 熊本市東区 86 10.8% 11.2%
3 熊本市西区 41 5.1% 5.3%
4 熊本市南区 45 5.6% 5.8%
5 熊本市北区 60 7.4% 7.7%

6 宇土市 16 2.0% 2.1%
7 宇城市 29 3.6% 3.7%
8 美里町 6 0.7% 0.8%

9 荒尾市 22 2.7% 2.8%
10 玉名市 31 3.8% 4.0%
11 玉東町 2 0.2% 0.3%
12 和水町 7 0.9% 0.9%
13 南関町 3 0.4% 0.4%
14 長洲町 5 0.6% 0.6%

15 山鹿市 20 2.5% 2.6%

16 菊池市 17 2.1% 2.2%
17 合志市 26 3.2% 3.4%
18 大津町 10 1.2% 1.3%
19 菊陽町 18 2.2% 2.3%

20 阿蘇市 13 1.6% 1.7%
21 南小国町 1 0.1% 0.1%
22 小国町 4 0.5% 0.5%
23 産山村 1 0.1% 0.1%
24 高森町 1 0.1% 0.1%
25 南阿蘇村 7 0.9% 0.9%
26 西原村 4 0.5% 0.5%
27 御船町 7 0.9% 0.9%
28 嘉島町 4 0.5% 0.5%
29 益城町 14 1.7% 1.8%
30 甲佐町 5 0.6% 0.6%
31 山都町 11 1.4% 1.4%

32 八代市 53 6.6% 6.8%
33 氷川町 8 1.0% 1.0%

34 水俣市 15 1.9% 1.9%
35 芦北町 8 1.0% 1.0%
36 津奈木町 0 0.0% 0.0%

37 人吉市 19 2.4% 2.5%
38 錦町 7 0.9% 0.9%
39 あさぎり町 5 0.6% 0.6%
40 多良木町 4 0.5% 0.5%
41 湯前町 1 0.1% 0.1%
42 水上村 2 0.2% 0.3%
43 相良村 2 0.2% 0.3%
44 五木村 1 0.1% 0.1%
45 山江村 3 0.4% 0.4%
46 球磨村 2 0.2% 0.3%

47 天草市 40 5.0% 5.2%
48 上天草市 10 1.2% 1.3%
49 苓北町 4 0.5% 0.5%

無回答 32 4.0% -
全体 807 100.0% 100.0%
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２ 調査結果

（１）農林水産業について

問１ あなたは、地域で生産されたものを地域で消費する「地産地消」に関心があります

か。また、県内でできた農林水産物（または加工品）を購入（またはレストランなどで

注文）していますか。

(SA)

56.1

53.6

53.3

37.5

40.3

38.7

6.4

6.1

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=838

H25

n=817

H26

n=775

地産地消に関心があり、なるべく県内農林水産物を購入している

地産地消に関心はあるが、県内農林水産物にはこだわらない

特に関心がない

回答者
（人）
全体
（％）
除無
（％）
回答者
（人）
全体
（％）
除無
（％）
回答者
（人）
全体
（％）
除無
（％）

1
地産地消に関心があり、な
るべく県内農林水産物を購
入している

470 54.7% 56.1% 438 53.0% 53.6% 413 51.1% 53.3%

2
地産地消に関心はあるが、
県内農林水産物にはこだわ
らない

314 36.6% 37.5% 329 39.8% 40.3% 300 37.2% 38.7%

3 特に関心がない 54 6.3% 6.4% 50 6.0% 6.1% 62 7.7% 8.0%

無回答 21 2.4% - 10 1.2% - 32 4.0% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問２ あなたは、「くまもと里モンプロジェクト」について知っていますか。

(SA) (n=777)

よく知っている

4.8

名前だけは

知っている 31.8
全く知らない

63.4

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 37 4.6% 4.8%

2 名前だけは知っている 247 30.6% 31.8%

3 全く知らない 493 61.1% 63.4%

無回答 30 3.7% -

全体 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H26
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問３ 熊本県では、様々な働きを持つ森林をすべての県民の財産として守り育て、次の

世代に引き継ぐことを目的に「熊本県水とみどりの森づくり税」として、課税対象

者１人当たり年間５００円を負担していただいていることを知っていますか。

(SA) (n=778)

よく知っている

8.2

名前だけは

知っている 16.1

全く知らない

75.7

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 64 7.9% 8.2%

2 名前だけは知っている 125 15.5% 16.1%

3 全く知らない 589 73.0% 75.7%

無回答 29 3.6% -

全体 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H26
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問４ 「熊本県水とみどりの森づくり税」は、森林整備や森林ボランティア活動等の支援を

行い、森林を元気な姿にすることにより、水源のかん養機能の発揮や土砂災害を

防止するための取組みに活用しています。

あなたはこのような取組みは、今後も必要だと思いますか。

(SA) (n=778)

そう思う 65.6

どちらかといえ

ば、そう思う

24.4

どちらかといえ

ば、そう思わな

い 1.0

そう思わない

1.5

わか

らない

7.5

No. 項 目
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 510 63.2% 65.6%

2 どちらかといえば、そう思う 190 23.5% 24.4%

3 どちらかといえば、そう思わない 8 1.0% 1.0%

4 そう思わない 12 1.5% 1.5%

5 わからない 58 7.2% 7.5%

無回答 29 3.6% -

全体 807 100.0% 100.0%
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（２）食の安全安心について

問５-１ あなたは、現在、販売されている農林水産物（生鮮食品）や加工食品に不安を感

じますか。

(SA)

8.8

5.6

8.8

43.6

36.2

37.6

36.5

49.9

40.2

6.9

6.0

9.2

4.2

2.3

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=851

H25

n=823

H26

n=780

全く不安はない あまり不安はない ある程度不安がある とても不安がある わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 全く不安はない 75 8.7% 8.8% 46 5.6% 5.6% 69 8.6% 8.8%

2 あまり不安はない 370 43.1% 43.6% 298 36.0% 36.2% 293 36.3% 37.6%

3 ある程度不安がある 311 36.2% 36.5% 411 49.7% 49.9% 313 38.8% 40.2%

4 とても不安がある 59 6.9% 6.9% 49 5.9% 6.0% 72 8.9% 9.2%

5 わからない 36 4.2% 4.2% 19 2.3% 2.3% 33 4.1% 4.2%

無回答 8 0.9% - 4 0.5% - 27 3.3% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問５-２ 【問５－１で「３」、「４」と答えた方】農林水産物（生鮮食品）や加工食品を購入すると

き、どのような点に特に不安を感じますか。（２つ以内で○）

【農林水産物（生鮮食品）】 (MA)

4.1

11.5

15.1

24.7

67.0

54.4

1.3

15.2

21.5

22.5

61.3

62.3

その他

生産（栽培）方法がわからないこと

農林水産物（生鮮食品）に付着している細

菌、ウイルス

遺伝子の組換え

生産地・原産地等の表示が正しいかどう

か

残留農薬

H26…n=382 MT=184.1

H24…n=364 MT=176.8

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）
回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 残留農薬 198 53.5% 54.4% 238 61.8% 62.3%

2 生産（栽培）方法がわからないこと 42 11.4% 11.5% 58 15.1% 15.2%

3 生産地・原産地等の表示が正しいかどうか 244 65.9% 67.0% 234 60.8% 61.3%

4 遺伝子の組換え 90 24.3% 24.7% 86 22.3% 22.5%

5
農林水産物（生鮮食品）に付着している細菌、ウ
イルス 55 14.9% 15.1% 82 21.3% 21.5%

6 その他 15 4.1% 4.1% 5 1.3% 1.3%

無回答 6 1.6% - 3 0.8% -

全体 370 - - 385 - -

No. 項 目
H26H24
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【加工食品】 (MA)

1.2

2.6

15.3

51.3

49.0

59.9

0.8

3.4

11.5

32.0

33.1

46.5

61.7

その他

食物アレルギー

遺伝子の組換え

生産地・原産地がわからないこと

（※）製造から販売までの衛生管理

食品表示が正しいかどうか

食品添加物

H26…n=381 MT=189.0

H24…n=347 MT=179.3
（※）H 26年度より選択肢追加

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 食品添加物 208 56.2% 59.9% 235 61.0% 61.7%

2 食品表示が正しいかどうか 170 45.9% 49.0% 177 46.0% 46.5%

3 生産地・原産地がわからないこと 178 48.1% 51.3% 122 31.7% 32.0%

4 遺伝子の組換え 53 14.3% 15.3% 44 11.4% 11.5%

5 食物アレルギー 9 2.4% 2.6% 13 3.4% 3.4%

6 （※）製造から販売までの衛生管理 - - - 126 32.7% 33.1%

7 その他 4 1.1% 1.2% 3 0.8% 0.8%

無回答 23 6.2% - 4 1.0% -

全体 370 - - 385 - -

（※）H26年度より選択肢追加

No. 項 目
H24 H26
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問６ あなたは、どのようなときに県産の農産物が安全・安心だと思いますか。

（あてはまるもの全てに○ ※５以外は複数選択可）

(MA)

7.2

32.4

38.6

51.0

69.1

6.7

35.1

40.7

46.4

77.7

特にこだわらない

生産方法が表示されているとき

安全や安心を示すマークが貼付されてい

るとき

農薬不使用や減農薬と表示されていると

き

生産者や生産履歴が表示されているとき

H26…n=771 MT=206.6

H25…n=821 MT=198.3

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 生産者や生産履歴が表示されているとき 567 68.6% 69.1% 599 74.2% 77.7%

2 生産方法が表示されているとき 266 32.2% 32.4% 271 33.6% 35.1%

3 農薬不使用や減農薬と表示されているとき 419 50.7% 51.0% 358 44.4% 46.4%

4 安全や安心を示すマークが貼付されているとき 317 38.3% 38.6% 314 38.9% 40.7%

5 特にこだわらない 59 7.1% 7.2% 52 6.4% 6.7%

無回答 6 0.7% - 36 4.5% -

全体 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26
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（３）交通渋滞について

問７ あなたは、通勤、通学、仕事、買い物、行楽などのとき、熊本都市圏（熊本市を

中心とした都市圏）の道路が渋滞していると感じますか。

(SA)

29.8

31.4

26.6

54.1

54.3

53.7

7.6

6.0

10.3

2.2

1.8

1.0

6.3

6.5

8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=831

H25

n=814

H26

n=770

いつも感じる 時々感じる あまり感じない 感じない わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 いつも感じる 248 28.9% 29.8% 256 31.0% 31.4% 205 25.4% 26.6%

2 時々感じる 450 52.3% 54.1% 441 53.3% 54.3% 413 51.1% 53.7%

3 あまり感じない 63 7.3% 7.6% 49 5.9% 6.0% 79 9.8% 10.3%

4 感じない 18 2.1% 2.2% 15 1.8% 1.8% 8 1.0% 1.0%

5 わからない 52 6.1% 6.3% 53 6.4% 6.5% 65 8.1% 8.4%

無回答 28 3.3% - 13 1.6% - 37 4.6% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（４）環境について

問８ あなたは、地球温暖化防止のために、何をしていますか。

（あてはまるもの全てに○ ※８以外は複数選択可）

(MA)

7.0

3.3

12.2

24.7

33.1

42.5

59.3

61.7

5.2

3.9

14.0

26.1

28.2

53.8

59.6

67.2

5.7

3.7

16.2

23.4

26.8

44.3

53.3

66.5

何もしていない

その他

ノーマイカー通勤・エコドライブ

テレビを見る時間を減らす

地産地消

省エネ家電、製品の購入

冷暖房の設定温度の調整（夏２８度、冬２０度

目安）

マイバッグの利用（レジ袋の削減）

H26…n=794 MT=239.9

H25…n=820 MT=258.0

H24…n=838 MT=243.8

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 ノーマイカー通勤・エコドライブ 102 11.9% 12.2% 115 13.9% 14.0% 129 16.0% 16.2%

2 マイバッグの利用（レジ袋の削減） 517 60.2% 61.7% 551 66.6% 67.2% 528 65.4% 66.5%

3 省エネ家電、製品の購入 356 41.4% 42.5% 441 53.3% 53.8% 352 43.6% 44.3%

4 テレビを見る時間を減らす 207 24.1% 24.7% 214 25.9% 26.1% 186 23.0% 23.4%

5
冷暖房の設定温度の調整（夏２８度、冬２０度目
安） 497 57.9% 59.3% 489 59.1% 59.6% 423 52.4% 53.3%

6 地産地消 277 32.2% 33.1% 231 27.9% 28.2% 213 26.4% 26.8%

7 その他 28 3.3% 3.3% 32 3.9% 3.9% 29 3.6% 3.7%

8 何もしていない 59 6.9% 7.0% 43 5.2% 5.2% 45 5.6% 5.7%

無回答 21 2.4% - 7 0.8% - 13 1.6% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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問９ あなたは、「生物多様性」という言葉の意味を知っていますか。

(SA)

16.7

21.6

12.7

40.6

46.3

42.4

42.7

32.1

44.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=828

H25

n=806

H26

n=786

言葉の意味を知っている 言葉は聞いたことがあるが、意味は知らない 言葉を聞いたことがない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 言葉の意味を知っている 138 16.1% 16.7% 174 21.0% 21.6% 100 12.4% 12.7%

2
言葉は聞いたことがあるが、意
味は知らない 336 39.1% 40.6% 373 45.2% 46.3% 333 41.3% 42.4%

3 言葉を聞いたことがない 354 41.2% 42.7% 259 31.3% 32.1% 353 43.7% 44.9%

無回答 31 3.6% - 21 2.5% - 21 2.6% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（５）人権について

問１０ 熊本県では、人権が尊重される社会の実現のため、「熊本県人権教育・啓発基本

計画」において、同和問題をはじめとする様々な人権問題の解決を、県として取り

組むべき重要課題と位置づけています。

あなたは、次のうち、どの人権問題に関心がありますか。

（あてはまるもの全てに○ ※１４以外は複数選択可）

(MA)

8.7

1.7

8.7

16.4

21.8

20.7

22.8

26.7

28.3

28.9

33.6

34.2

39.7

47.4

7.1

1.9

9.5

20.2

26.4

24.7

26.9

28.8

29.3

31.7

38.9

40.3

42.1

49.3

7.0

1.7

12.3

22.7

23.2

24.7

31.2

33.9

34.7

37.7

42.5

44.7

49.1

53.5

特にない

その他

外国人の人権

同和問題

水俣病をめぐる人権

ハンセン病回復者等の人権

感染症・難病等をめぐる人権

犯罪被害者等の人権

インターネットによる人権侵害

拉致問題その他北朝鮮当局による人…

女性の人権

子どもの人権

高齢者の人権

障がい者の人権

H26…n=772 MT=418.9

H25…n=802 MT=377.1

H24…n=812 MT=339.6

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 女性の人権 273 31.8% 33.6% 312 37.7% 38.9% 328 40.6% 42.5%

2 子どもの人権 278 32.4% 34.2% 323 39.1% 40.3% 345 42.8% 44.7%

3 高齢者の人権 322 37.5% 39.7% 338 40.9% 42.1% 379 47.0% 49.1%

4 障がい者の人権 385 44.8% 47.4% 395 47.8% 49.3% 413 51.2% 53.5%

5 同和問題 133 15.5% 16.4% 162 19.6% 20.2% 175 21.7% 22.7%

6 外国人の人権 71 8.3% 8.7% 76 9.2% 9.5% 95 11.8% 12.3%

7 水俣病をめぐる人権 177 20.6% 21.8% 212 25.6% 26.4% 179 22.2% 23.2%

8 ハンセン病回復者等の人権 168 19.6% 20.7% 198 23.9% 24.7% 191 23.7% 24.7%

9 感染症・難病等をめぐる人権 185 21.5% 22.8% 216 26.1% 26.9% 241 29.9% 31.2%

10 犯罪被害者等の人権 217 25.3% 26.7% 231 27.9% 28.8% 262 32.5% 33.9%

11 拉致問題その他北朝鮮当局による人権侵害 235 27.4% 28.9% 254 30.7% 31.7% 291 36.1% 37.7%

12 インターネットによる人権侵害 230 26.8% 28.3% 235 28.4% 29.3% 268 33.2% 34.7%

13 その他 14 1.6% 1.7% 15 1.8% 1.9% 13 1.6% 1.7%

14 特にない 71 8.3% 8.7% 57 6.9% 7.1% 54 6.7% 7.0%

無回答 47 5.5% - 25 3.0% - 35 4.3% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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（６）ハンセン病問題について

問１１ あなたは、ハンセン病が感染しにくい病気だということを知っていますか。

(SA)

79.1

80.2

82.6

20.9

19.8

17.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=831

H25

n=818

H26

n=791

知っている 知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 657 76.4% 79.1% 656 79.3% 80.2% 653 80.9% 82.6%

2 知らない 174 20.3% 20.9% 162 19.6% 19.8% 138 17.1% 17.4%

無回答 28 3.3% - 9 1.1% - 16 2.0% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問１２ あなたは、ご自身のお気持ちの中に、ハンセン病の患者さんや治癒された方に対

する偏見や差別意識があると感じますか。

(SA)

5.6

3.9

2.5

23.6

22.6

21.4

47.5

48.9

52.3

23.3

24.6

23.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=832

H25

n=818

H26

n=790

ある 少しある ない わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 ある 47 5.5% 5.6% 32 3.9% 3.9% 20 2.5% 2.5%

2 少しある 196 22.8% 23.6% 185 22.4% 22.6% 169 20.9% 21.4%

3 ない 395 46.0% 47.5% 400 48.3% 48.9% 413 51.2% 52.3%

4 わからない 194 22.6% 23.3% 201 24.3% 24.6% 188 23.3% 23.8%

無回答 27 3.1% - 9 1.1% - 17 2.1% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（７）男女共同参画について

問１３ あなたは、「男は仕事、女は家庭」などと、性別によって職場や家庭、地域での役

割を固定しようとする考え方についてどう思いますか。

(SA)

5.0

4.0

4.3

20.0

20.7

16.0

22.6

24.8

24.8

47.4

44.8

47.8

5.0

5.7

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=837

H25

n=820

H26

n=789

同感する どちらかといえば同感する どちらかといえば同感しない 同感しない わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 同感する 42 4.9% 5.0% 33 4.0% 4.0% 34 4.2% 4.3%

2 どちらかといえば同感する 167 19.4% 20.0% 170 20.6% 20.7% 126 15.6% 16.0%

3 どちらかといえば同感しない 189 22.0% 22.6% 203 24.5% 24.8% 196 24.3% 24.8%

4 同感しない 397 46.2% 47.4% 367 44.4% 44.8% 377 46.8% 47.8%

5 わからない 42 4.9% 5.0% 47 5.7% 5.7% 56 6.9% 7.1%

無回答 22 2.6% - 7 0.8% - 18 2.2% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

H24 H25 H26
No. 項 目
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（８）健康について

問１４ あなたは、日頃、健康の維持・増進のために、何をしていますか。

（当てはまるもの全てに○ ※１１以外は複数選択可）

(MA)

3.1

3.9

21.2

28.5

32.6

35.0

49.1

49.7

52.4

51.4

62.8

3.2

1.6

22.2

32.6

31.7

37.3

44.7

52.5

53.3

54.2

67.0

3.4

3.0

25.6

36.2

36.6

39.2

48.7

52.4

56.3

56.8

66.9

何もしていない

その他

定期的に（最低年１回）歯科検診を受けている

歯間ブラシやデンタルフロス（糸ようじ）を使用して、歯をみ…

ウォーキングなどの運動をしている

アルコールは、飲みすぎないよう適量を心がけている

自分の適正な体重を知り、その体重を維持したり、近付ける…

たばこを吸わない、または控えている

主食、主菜、副菜を基本に、食事のバランスを考えて食べ…

睡眠や休養を十分とるようにしている

定期的に（最低年１回）健康診断を受けている（歯科検診を…

H26…n=798 MT=425.1

H25…n=815 MT=400.3

H24…n=841 MT=389.7

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
定期的に（最低年１回）健康診断を受けてい
る（歯科検診を除く） 528 61.5% 62.8% 546 66.0% 67.0% 534 66.2% 66.9%

2
定期的に（最低年１回）歯科検診を受けてい
る 178 20.7% 21.2% 181 21.9% 22.2% 204 25.3% 25.6%

3
歯間ブラシやデンタルフロス（糸ようじ）を使
用して、歯をみがいている 240 27.9% 28.5% 266 32.2% 32.6% 289 35.8% 36.2%

4
主食、主菜、副菜を基本に、食事のバランス
を考えて食べている 441 51.3% 52.4% 434 52.5% 53.3% 449 55.6% 56.3%

5 睡眠や休養を十分とるようにしている 432 50.3% 51.4% 442 53.4% 54.2% 453 56.1% 56.8%

6
アルコールは、飲みすぎないよう適量を心が
けている 294 34.2% 35.0% 304 36.8% 37.3% 313 38.8% 39.2%

7 たばこを吸わない、または控えている 418 48.7% 49.7% 428 51.8% 52.5% 418 51.8% 52.4%

8 ウォーキングなどの運動をしている 274 31.9% 32.6% 258 31.2% 31.7% 292 36.2% 36.6%

9
自分の適正な体重を知り、その体重を維持し
たり、近付けるよう心がけている 413 48.1% 49.1% 364 44.0% 44.7% 389 48.2% 48.7%

10 その他 33 3.8% 3.9% 13 1.6% 1.6% 24 3.0% 3.0%

11 何もしていない 26 3.0% 3.1% 26 3.1% 3.2% 27 3.3% 3.4%

無回答 18 2.1% - 12 1.5% - 9 1.1% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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問１５ あなたは、食育の考え方や内容を理解し、日常生活の中に活かしていますか。

(SA)

7.8

7.8

8.6

36.0

38.1

37.4

26.9

29.7

27.8

11.4

11.0

10.8

13.1

11.1

11.5

4.8

2.3

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=832

H25

n=799

H26

n=776

内容を理解し、十分活かしている 内容を理解し、ある程度活かしている

内容は理解しているが、あまり活かしていない 内容は理解しているが、ほとんど活かしていない

言葉は聞いたことはあるが、内容は知らない 全く知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 内容を理解し、十分活かしている 65 7.6% 7.8% 62 7.5% 7.8% 67 8.3% 8.6%

2
内容を理解し、ある程度活かして
いる 299 34.7% 36.0% 305 36.8% 38.1% 290 36.0% 37.4%

3
内容は理解しているが、あまり活
かしていない 224 26.1% 26.9% 237 28.7% 29.7% 216 26.8% 27.8%

4
内容は理解しているが、ほとんど
活かしていない 95 11.1% 11.4% 88 10.6% 11.0% 84 10.4% 10.8%

5
言葉は聞いたことはあるが、内
容は知らない 109 12.7% 13.1% 89 10.8% 11.1% 89 11.0% 11.5%

6 全く知らない 40 4.7% 4.8% 18 2.2% 2.3% 30 3.7% 3.9%

無回答 27 3.1% - 28 3.4% - 31 3.8% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（９）地域医療について

問１６ あなたのお住まいの地域における地域医療体制についてどのように思いますか。

次の【医師の数】【救急医療体制】それぞれについてお答えください。

【医師の数】 (SA)

11.5

11.6

17.6

18.7

18.2

22.9

24.0

25.8

15.1

35.0

35.5

23.3

10.8

8.9

21.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=841

H25

n=813

H26

n=783

不足していると思う どちらかといえば、不足していると思う

どちらかといえば、不足していないと思う 不足していないと思う

わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 不足していると思う 97 11.3% 11.5% 94 11.4% 11.6% 138 17.1% 17.6%

2
どちらかといえば、不足して
いると思う 157 18.3% 18.7% 148 17.9% 18.2% 179 22.2% 22.9%

3
どちらかといえば、不足して
いないと思う 202 23.5% 24.0% 210 25.4% 25.8% 118 14.6% 15.1%

4 不足していないと思う 294 34.2% 35.0% 289 34.9% 35.5% 183 22.7% 23.3%

5 わからない 91 10.6% 10.8% 72 8.7% 8.9% 165 20.4% 21.1%

無回答 18 2.1% - 14 1.7% - 24 3.0% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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【救急医療体制】 (SA)

27.6

29.2

19.3

34.6

37.3

35.0

15.2

13.0

13.6

11.4

10.7

13.0

11.2

9.8

19.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=843

H25

n=814

H26

n=779

整っていると思う どちらかといえば、整っていると思う

どちらかといえば、整っていないと思う 整っていないと思う

わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 整っていると思う 233 27.1% 27.6% 238 28.8% 29.2% 150 18.6% 19.3%

2 どちらかといえば、整っていると思う 292 34.0% 34.6% 303 36.6% 37.3% 273 33.8% 35.0%

3 どちらかといえば、整っていないと思う 128 14.9% 15.2% 106 12.8% 13.0% 106 13.1% 13.6%

4 整っていないと思う 96 11.2% 11.4% 87 10.5% 10.7% 101 12.5% 13.0%

5 わからない 94 10.9% 11.2% 80 9.7% 9.8% 149 18.5% 19.1%

無回答 16 1.9% - 13 1.6% - 28 3.5% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（１０）認知症・高齢者の権利擁護について

問１７ あなたは、認知症の症状や、対応のしかたを知っていますか。

(SA)

17.1

21.0

21.2

59.1

56.7

56.1

19.2

19.5

17.8

4.6

2.8

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=842

H25

n=814

H26

n=788

内容を具体的に知っている 内容を少しは知っている

言葉は聞いたことがあるが、内容は知らない 全く知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 内容を具体的に知っている 144 16.8% 17.1% 171 20.7% 21.0% 167 20.7% 21.2%

2 内容を少しは知っている 497 57.8% 59.1% 461 55.7% 56.7% 442 54.8% 56.1%

3
言葉は聞いたことがあるが、内
容は知らない 162 18.9% 19.2% 159 19.2% 19.5% 140 17.3% 17.8%

4 全く知らない 39 4.5% 4.6% 23 2.8% 2.8% 39 4.8% 4.9%

無回答 17 2.0% - 13 1.6% - 19 2.4% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問１８ あなたは、成年後見制度の内容や利用手続について知っていますか。

(SA) (n=788)

具体的に

知ってい

る 9.9

少しは知ってい

る 27.7

言葉は聞いた

ことはあるが、

内容は知らな

い 34.4

全く知らない

28.0

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 具体的に知っている 78 9.7% 9.9%

2 少しは知っている 218 27.0% 27.7%

3 言葉は聞いたことはあるが、内容は知らない 271 33.5% 34.4%

4 全く知らない 221 27.4% 28.0%

無回答 19 2.4% -

全体 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H26



31

（１１）終末期医療について

問１９ あなたは、自分自身や家族の病気が治る見込みがないと診断された場合の延命

治療の継続について、家族と話し合ったことがありますか。

(SA)

10.6

9.9

54.3

50.8

35.1

39.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=811

H26

n=786

十分に話し合っている 話し合ったことがある 全く話し合ったことがない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 十分に話し合っている 86 10.4% 10.6% 78 9.7% 9.9%

2 話し合ったことがある 440 53.2% 54.3% 399 49.4% 50.8%

3 全く話し合ったことがない 285 34.5% 35.1% 309 38.3% 39.3%

無回答 16 1.9% - 21 2.6% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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問２０ あなたは、病気等によって意思表示できなくなった時に備えて、あらかじめ治療

やケアの方針について自らの希望を記入する「生前指示書」や「事前指定書」など

があることを知っていますか。

(SA)

20.5

17.0

5.4

4.6

37.4

34.6

36.7

43.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=809

H26

n=783

知っており、活用したいと思っている（活用している）

知っているが、活用したいとは思わない

知っているが、活用するかどうか決めていない

知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
知っており、活用したいと思って
いる（活用している）

166 20.1% 20.5% 133 16.5% 17.0%

2
知っているが、活用したいとは思
わない

44 5.3% 5.4% 36 4.5% 4.6%

3
知っているが、活用するかどうか
決めていない

302 36.5% 37.4% 271 33.6% 34.6%

4 知らない 297 35.9% 36.7% 343 42.4% 43.8%

無回答 18 2.2% - 24 3.0% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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（１２）臓器移植について

問２１ あなたは、臓器移植の意思表示をしていますか。

(SA)

9.4

10.6

11.9

0.9

0.3

0.3

26.4

33.2

35.5

63.3

55.9

52.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=796

H25

n=763

H26

n=724

臓器提供意思表示カード等に意思を表示している

（社）日本臓器移植ネットワークに直接意思を登録している

臓器提供意思表示カード等を持っているが、意思表示はしていない

臓器提供意思表示カード等を持っていない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
臓器提供意思表示カード等に意思
を表示している

75 8.7% 9.4% 81 9.8% 10.6% 86 10.7% 11.9%

2
（社）日本臓器移植ネットワークに
直接意思を登録している

7 0.8% 0.9% 2 0.2% 0.3% 2 0.2% 0.3%

3
臓器提供意思表示カード等を持っ
ているが、意思表示はしていない 210 24.4% 26.4% 253 30.6% 33.2% 257 31.8% 35.5%

4
臓器提供意思表示カード等を持っ
ていない 504 58.8% 63.3% 427 51.7% 55.9% 379 47.0% 52.3%

無回答 63 7.3% - 64 7.7% - 83 10.3% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（１３）地域福祉について

問２２ 子ども、高齢者、障がい者、子育て中の方など、誰もが安心してくらすために、

あなたが身近な地域に「あったらいいな」と思うものは次のうち何ですか。

（３つ以内で○）

(MA)

1.3

33.5

37.0

43.6

50.4

53.1

その他

育児の不安を気軽に相談できたり、子ど

もを一時的に預かってくれるしくみ

地域の誰もが気軽に立ち寄って交流する

場所

誰もが、その意欲や能力、空き時間など

に応じて働ける場所や機会

誰もが安心して出かけられる施設やしく

み（買い物や通院への支援など）

子どもや高齢者、障がい者などを、地域

みんなで見守り支え合うしくみ

n=762 MT=218.9

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 地域の誰もが気軽に立ち寄って交流する場所 282 34.9% 37.0%

2
育児の不安を気軽に相談できたり、子どもを一
時的に預かってくれるしくみ

255 31.6% 33.5%

3
子どもや高齢者、障がい者などを、地域みんな
で見守り支え合うしくみ

405 50.2% 53.1%

4
誰もが安心して出かけられる施設やしくみ（買い
物や通院への支援など）

384 47.6% 50.4%

5
誰もが、その意欲や能力、空き時間などに応じ
て働ける場所や機会

332 41.1% 43.6%

6 その他 10 1.2% 1.3%

無回答 45 5.6% -

全体 807 - -

No. 項 目
H26
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（１４）やさしいまちづくりについて

問２３ あなたは、過去１年間に、ボランティア活動（職業として行うものは除く）に参

加したことがありますか。また、それは次のどの分野ですか。

（あてはまるもの全てに○ ※８以外は複数選択可）

(MA)

65.1

2.3

5.3

5.0

7.3

5.9

13.1

15.8

67.2

1.1

5.3

7.1

6.9

6.9

11.1

13.6

62.8

1.9

5.5

6.2

7.0

8.0

12.6

17.1

参加していない

その他

保健・医療・福祉分野

地域安全・災害救援分野

子どもの健全育成、教育分野

文化・スポーツ・芸術分野

環境保全分野

地域づくり分野

H26…n=776 MT=121.1

H25…n=808 MT=119.2

H24…n=833 MT=119.8

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 保健・医療・福祉分野 44 5.1% 5.3% 43 5.2% 5.3% 43 5.3% 5.5%

2
子どもの健全育成、教育分
野 61 7.1% 7.3% 56 6.8% 6.9% 54 6.7% 7.0%

3 環境保全分野 109 12.7% 13.1% 90 10.9% 11.1% 98 12.1% 12.6%

4 地域安全・災害救援分野 42 4.9% 5.0% 57 6.9% 7.1% 48 5.9% 6.2%

5 文化・スポーツ・芸術分野 49 5.7% 5.9% 56 6.8% 6.9% 62 7.7% 8.0%

6 地域づくり分野 132 15.4% 15.8% 110 13.3% 13.6% 133 16.5% 17.1%

7 その他 19 2.2% 2.3% 9 1.1% 1.1% 15 1.9% 1.9%

8 参加していない 542 63.1% 65.1% 543 65.7% 67.2% 487 60.3% 62.8%

無回答 26 3.0% - 19 2.3% - 31 3.8% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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問２４ あなたは、ここ数年間で、障がい者用駐車場などの設備の利用に関する一般的

マナーが良くなってきたと思いますか。

(SA)

16.5

12.2

15.1

32.2

35.4

35.7

15.5

22.2

17.2

25.3

18.9

19.4

10.5

11.3

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=826

H25

n=803

H26

n=784

そう思う どちらかといえば、そう思う どちらかといえば、そう思わない そう思わない わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 136 15.8% 16.5% 98 11.9% 12.2% 118 14.6% 15.1%

2
どちらかといえば、
そう思う 266 31.1% 32.2% 284 34.3% 35.4% 280 34.7% 35.7%

3
どちらかといえば、
そう思わない 128 14.9% 15.5% 178 21.5% 22.2% 135 16.7% 17.2%

4 そう思わない 209 24.3% 25.3% 152 18.4% 18.9% 152 18.8% 19.4%

5 わからない 87 10.1% 10.5% 91 11.0% 11.3% 99 12.3% 12.6%

無回答 33 3.8% - 24 2.9% - 23 2.9% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（１５）障がい者施策について

問２５ 平成２４年４月から「障害のある人もない人も共に生きる熊本づくり条例」が全

面施行されました。この条例を知っていますか。

(SA)

6.1

5.7

5.3

24.8

32.2

27.8

69.1

62.1

66.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=834

H25

n=801

H26

n=787

よく知っている 名前だけは知っている 全く知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 51 5.9% 6.1% 46 5.6% 5.7% 42 5.2% 5.3%

2 名前だけは知っている 207 24.1% 24.8% 258 31.2% 32.2% 219 27.1% 27.8%

3 全く知らない 576 67.1% 69.1% 497 60.1% 62.1% 526 65.2% 66.9%

無回答 25 2.9% - 26 3.1% - 20 2.5% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問２６ あなたは、自閉症など発達障がい児・者の特性や、対応の方法を知っていますか。

(SA)

8.0

6.1

18.9

21.2

2.0

2.8

51.7

46.5

19.4

23.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=804

H26

n=786

特性や対応の方法を十分知っている 特性についてのみ知っている

対応の方法のみ知っている 聞いたことはあるが、内容はよく知らない

全く知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 特性や対応の方法を十分知っている 64 7.7% 8.0% 48 5.9% 6.1%

2 特性についてのみ知っている 152 18.4% 18.9% 167 20.7% 21.2%

3 対応の方法のみ知っている 16 1.9% 2.0% 22 2.7% 2.8%

4 聞いたことはあるが、内容はよく知らない 416 50.3% 51.7% 365 45.3% 46.5%

5 全く知らない 156 18.9% 19.4% 184 22.8% 23.4%

無回答 23 2.8% - 21 2.6% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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（１６）労働・雇用対策について

問２７ あなたは、熊本の将来を担う若者の雇用対策、人材育成として、何が必要だと思

いますか。次の【雇用対策】【人材育成】それぞれについてお答えください。

(MA)

【雇用対策】 （２つ以内で○ ※７以外は複数選択可）

2.9

2.9

11.7

18.3

26.2

50.9

66.3

3.3

2.1

12.4

21.8

24.9

49.4

64.3

4.2

1.4

18.3

19.0

33.5

43.5

55.8

わからない

その他

ニート、ひきこもりなど、働くのが困難な

若者の自立支援

地域や産業界が求める人材を育てるた

めの職業訓練

フリーターや失業中の若者などへの就職

支援

就職が決まらずに高校・大学を卒業した

若者への就職支援

就職の受け皿となる県内の雇用の場の

確保

H26…n=764 MT=175.7

H25…n=812 MT=178.2

H24…n=831 MT=179.2

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
就職が決まらずに高校・大学を卒
業した若者への就職支援 423 49.2% 50.9% 401 48.5% 49.4% 332 41.1% 43.5%

2
フリーターや失業中の若者などへ
の就職支援 218 25.4% 26.2% 202 24.4% 24.9% 256 31.7% 33.5%

3
ニート、ひきこもりなど、働くのが困
難な若者の自立支援 97 11.3% 11.7% 101 12.2% 12.4% 140 17.3% 18.3%

4
就職の受け皿となる県内の雇用の
場の確保 551 64.1% 66.3% 522 63.1% 64.3% 426 52.8% 55.8%

5
地域や産業界が求める人材を育
てるための職業訓練 152 17.7% 18.3% 177 21.4% 21.8% 145 18.0% 19.0%

6 その他 24 2.8% 2.9% 17 2.1% 2.1% 11 1.4% 1.4%

7 わからない 24 2.8% 2.9% 27 3.3% 3.3% 32 4.0% 4.2%

無回答 28 3.3% - 15 1.8% - 43 5.3% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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【人材育成】 （あてはまるもの全てに○ ※８以外は複数選択可）

（※）H25 年度のみの選択肢

（※）H25 年度のみの選択肢

4.4

1.8

26.8

33.6

43.2

49.8

51.8

50.7

3.4

1.5

54.7

28

41.7

50.8

48.6

44.9

7.0

1.3

28.3

33.4

42.4

51.3

54.5

56.8

わからない

その他

（※）就職できずに高校・大学を卒業した

若者への就職支援

グローバル化に対応できる人材の育成

技術の高度化やＩＴ化に対応した人材

の育成

学生・生徒などの勤労観の育成

農林水産業の担い手の育成

高齢化社会を見据えた医療・福祉人材の

養成

地場産業を支える熟練技能者の育成

H26…n=745 MT=275.0
H25…n=813 MT=273.6

H24…n=822 MT=262.1

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
技術の高度化やＩＴ化に対応した人材の
育成 276 32.1% 33.6% - - - 249 30.9% 33.4%

2 地場産業を支える熟練技能者の育成 417 48.5% 50.7% 365 44.1% 44.9% 423 52.4% 56.8%

3 農林水産業の担い手の育成 409 47.6% 49.8% 413 49.9% 50.8% 382 47.3% 51.3%

4
高齢化社会を見据えた医療・福祉人材
の養成 426 49.6% 51.8% 395 47.8% 48.6% 406 50.3% 54.5%

5 グローバル化に対応できる人材の育成 220 25.6% 26.8% 228 27.6% 28.0% 211 26.1% 28.3%

6 学生・生徒などの勤労観の育成 355 41.3% 43.2% 339 41.0% 41.7% 316 39.2% 42.4%

7 その他 15 1.7% 1.8% 12 1.5% 1.5% 10 1.2% 1.3%

8 わからない 36 4.2% 4.4% 28 3.4% 3.4% 52 6.4% 7.0%

（※）就職できずに高校・大学を卒業し
た若者への就職支援 - - - 445 53.8% 54.7% - - -

無回答 37 4.3% - 14 1.7% - 62 7.7% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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問２８ 若者の「ものづくり」離れが進んでいると言われていますが、あなたは、ものづ

くりに携わる技術者・技能者について、どのようなイメージを持っていますか。

（あてはまるもの全てに○ ※９以外は複数選択可）

(MA)

6.0

2.8

17.0

21.7

39.9

46.1

42.3

45.4

44.2

4.6

0.8

22.1

22.7

41.6

48.9

48.5

49.2

47

8.5

1.7

24.6

25.4

39.4

46.7

46.7

47.4

48.1

わからない

その他

仕事内容が難しい

労働時間が長い

労働環境が厳しい

日本経済を支えている

社会に貢献している

やりがいがある

内容のわりに給料が安い

H26…n=763 MT=288.5

H25…n=796 MT=285.4

H24…n=830 MT=265.4

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 日本経済を支えている 383 44.6% 46.1% 389 47.0% 48.9% 356 44.1% 46.7%

2 社会に貢献している 351 40.9% 42.3% 386 46.7% 48.5% 356 44.1% 46.7%

3 やりがいがある 377 43.9% 45.4% 392 47.4% 49.2% 362 44.9% 47.4%

4 仕事内容が難しい 141 16.4% 17.0% 176 21.3% 22.1% 188 23.3% 24.6%

5 労働環境が厳しい 331 38.5% 39.9% 331 40.0% 41.6% 301 37.3% 39.4%

6 労働時間が長い 180 21.0% 21.7% 181 21.9% 22.7% 194 24.0% 25.4%

7 内容のわりに給料が安い 367 42.7% 44.2% 374 45.2% 47.0% 367 45.5% 48.1%

8 その他 23 2.7% 2.8% 6 0.7% 0.8% 13 1.6% 1.7%

9 わからない 50 5.8% 6.0% 37 4.5% 4.6% 65 8.1% 8.5%

無回答 29 3.4% - 31 3.7% - 44 5.5% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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（１７）子育て・家庭教育について

問２９ あなたは、お住まいの地域の子どもたち（高校生以下とします）が心豊かに育っ

ていると思いますか。

(SA)

17.4

11.4

13.4

44.6

47.7

46.5

11.3

18.4

13.3

7.9

8.4

9.0

18.8

14.1

17.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=833

H25

n=799

H26

n=777

そう思う どちらかといえば、そう思う どちらかといえば、そう思わない そう思わない わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 145 16.9% 17.4% 91 11.0% 11.4% 104 12.9% 13.4%

2 どちらかといえば、そう思う 371 43.2% 44.6% 381 46.0% 47.7% 362 44.8% 46.5%

3 どちらかといえば、そう思わない 94 10.9% 11.3% 147 17.8% 18.4% 103 12.8% 13.3%

4 そう思わない 66 7.7% 7.9% 67 8.1% 8.4% 70 8.7% 9.0%

5 わからない 157 18.3% 18.8% 113 13.7% 14.1% 138 17.1% 17.8%

無回答 26 3.0% - 28 3.4% - 30 3.7% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問３０ あなたは、毎月１５日が「肥後っ子の日」であることを知っていますか。

(SA)

6.4

7.6

8.0

93.6

92.4

92.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=848

H25

n=802

H26

n=784

知っている 知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 54 6.3% 6.4% 61 7.4% 7.6% 63 7.8% 8.0%

2 知らない 794 92.4% 93.6% 741 89.6% 92.4% 721 89.3% 92.0%

無回答 11 1.3% - 25 3.0% - 23 2.9% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問３１ 【現在、中学生以下のお子様がいらっしゃる方】あなたは、子育てが楽しいと感じる

ことが多いですか、辛いと感じることが多いですか。

(SA)

35.9

26.6

30.1

35.9

34.5

30.7

18.8

31.8

26.1

4.0

3.0

2.6

5.4

4.1

10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=223

H25

n=267

H26

n=153

楽しいと感じることが多い

どちらかといえば、楽しいと感じることが多い

楽しいと感じることと、辛いと感じることが、同じくらいある

辛いと感じることが多い

わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 楽しいと感じることが多い 80 9.3% 35.9% 71 8.6% 26.6% 46 5.7% 30.1%

2
どちらかといえば、楽しいと感じること
が多い 80 9.3% 35.9% 92 11.1% 34.5% 47 5.8% 30.7%

3
楽しいと感じることと、辛いと感じるこ
とが、同じくらいある 42 4.9% 18.8% 85 10.3% 31.8% 40 5.0% 26.1%

4 辛いと感じることが多い 9 1.0% 4.0% 8 1.0% 3.0% 4 0.5% 2.6%

5 わからない 12 1.4% 5.4% 11 1.3% 4.1% 16 2.0% 10.5%

無回答 636 74.1% - 560 67.7% - 654 81.0% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問３２ あなたは、家族と暮らせなくなった子どもを自宅に迎え入れて養育する里親制度

について知っていますか。

(SA)

3.4

4.7

43.0

45.7

48.5

42.2

5.1

7.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=611

H26

n=752

里親の種類ごとに、その具体的な内容まで知っている

里親の種類ごとの違いまでは知らないが、里親制度について多少は知っている

里親という言葉は聞いたことがあるが、内容までは知らない

全く知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
里親の種類ごとに、その具体的な内容まで
知っている 21 2.5% 3.4% 35 4.3% 4.7%

2
里親の種類ごとの違いまでは知らないが、里
親制度について多少は知っている 263 31.8% 43.0% 344 42.7% 45.7%

3
里親という言葉は聞いたことがあるが、内容ま
では知らない 296 35.9% 48.5% 317 39.3% 42.2%

4 全く知らない 31 3.7% 5.1% 56 6.9% 7.4%

無回答 216 26.1% - 55 6.8% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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問３３ 平成２５年４月から「くまもと家庭教育支援条例」が施行されました。この条例

を知っていますか。

(SA)

1.3

1.6

20.2

15.7

78.5

82.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=614

H26

n=760

よく知っている 名前だけは知っている 全く知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 8 1.0% 1.3% 12 1.5% 1.6%

2 名前だけは知っている 124 15.0% 20.2% 119 14.7% 15.7%

3 全く知らない 482 58.2% 78.5% 629 78.0% 82.7%

無回答 213 25.8% - 47 5.8% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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問３４ 【現在、１８歳以下のお子様がいらっしゃる方】あなたは、家庭教育についてどのよ

うな悩みや不安がありますか。

（３つ以内で○ ※８以外は複数選択可）

(MA)

12.9

3.1

10.2

20.0

37.3

29.8

57.6

42.4

12.6

2.4

9.0

15.6

26.3

29.9

49.7

53.9

特に不安や悩みは無い

その他

子育てへの家族の協力

子どもとのコミュニケーション

子どもの健康や発達

子どもの友人関係

子どものしつけやマナー

子どもの勉強や進学

H26…n=167 MT=199.4

H25…n=255 MT=213.3

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 子どものしつけやマナー 147 17.8% 57.6% 83 10.3% 49.7%

2 子どもの健康や発達 95 11.5% 37.3% 44 5.5% 26.3%

3 子どもの勉強や進学 108 13.1% 42.4% 90 11.2% 53.9%

4 子どもの友人関係 76 9.2% 29.8% 50 6.2% 29.9%

5 子どもとのコミュニケーション 51 6.2% 20.0% 26 3.2% 15.6%

6 子育てへの家族の協力 26 3.1% 10.2% 15 1.9% 9.0%

7 その他 8 1.0% 3.1% 4 0.5% 2.4%

8 特に不安や悩みは無い 33 4.0% 12.9% 21 2.6% 12.6%

無回答 572 69.2% - 640 79.3% -

全体 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26
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（１８）治安について

問３５ あなたは、熊本県の治安について、どう感じていますか。

(SA)

17.8

10.6

13.4

58.2

55.1

55.1

13.6

16.6

14.2

8.5

14.5

13.7

1.9

3.2

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=837

H25

n=808

H26

n=767

安心 どちらかといえば安心 どちらでもない どちらかといえば不安 不安

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 安心 149 17.3% 17.8% 86 10.4% 10.6% 103 12.8% 13.4%

2 どちらかといえば安心 487 56.6% 58.2% 445 53.9% 55.1% 423 52.4% 55.1%

3 どちらでもない 114 13.3% 13.6% 134 16.2% 16.6% 109 13.5% 14.2%

4 どちらかといえば不安 71 8.3% 8.5% 117 14.1% 14.5% 105 13.0% 13.7%

5 不安 16 1.9% 1.9% 26 3.1% 3.2% 27 3.3% 3.5%

無回答 22 2.6% - 19 2.3% - 40 5.0% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問３６ 家庭や地域の防犯の面で、あなたがもっとも不安を感じることは次のうちのどれで

すか。

(SA)

40.0

30.5

5.1

5.9

30.6

28.8

22.1

32.7

2.2

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=808

H26

n=767

子どもの安全 女性の安全 高齢者の安全 インターネット等による犯罪 その他

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 子どもの安全 316 38.3% 40.0% 232 28.7% 30.5%

2 女性の安全 40 4.8% 5.1% 45 5.6% 5.9%

3 高齢者の安全 241 29.1% 30.6% 219 27.1% 28.8%

4 インターネット等による犯罪 174 21.0% 22.1% 249 30.9% 32.7%

5 その他 17 2.1% 2.2% 16 2.0% 2.1%

無回答 39 4.7% - 46 5.7% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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問３７ 【現在、１８歳未満のお子様がいらっしゃる方】スマートフォンなどの携帯電話をお子

様用に購入する際、有害情報閲覧を防止するために、フィルタリングを利用します

か（していますか）。

(SA)

68.4

69.6

31.6

30.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25

n=228

H26

n=158

利用する（している） 利用しない（していない）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 利用する（している） 156 18.9% 68.4% 110 13.6% 69.6%

2 利用しない（していない） 72 8.7% 31.6% 48 5.9% 30.4%

無回答 599 72.4% - 649 80.5% -

全体 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26
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（１９）消費者教育について

問３８ あなたは、次のような内容について、学校、職場、地域などで教育・研修を受けたこ

とがありますか。（あてはまるもの全てに○ ※７以外は複数選択可）

(MA)

81.9

0.0

4.8

6.6

4.4

7.5

6.9

13.6

64.9

0.8

6.1

8.7

9.4

10.1

13.0

22.7

何も受けたことがない

その他

金融経済→ 金融政策、経済状況など

金銭（お小遣い）→ お金・契約の基礎知

識、お小遣いの使い方、貯蓄の意義など

製品事故→ リコール、製品事故の事例、

事故に遭わないための注意点など

多重債務→ 借金・クレジット・カードなどの

基礎知識、多重債務に陥らないための…

生活設計→ 家計、生命保険、ローン、ライ

フプランなどの基礎知識

悪質商法対策→ 悪質商法の手口、トラブ

ル事例、クーリング・オフなどの対処方法

H26…n=721 MT=135.7

H25…n=757 MT=125.7

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
金銭（お小遣い） → お金・契約の基礎知識、お小遣
いの使い方、貯蓄の意義など 50 6.0% 6.6% 63 7.8% 8.7%

2
悪質商法対策→ 悪質商法の手口、トラブル事例、
クーリング・オフなどの対処方法 103 12.5% 13.6% 164 20.3% 22.7%

3
製品事故→ リコール、製品事故の事例、事故に遭わ
ないための注意点など 33 4.0% 4.4% 68 8.4% 9.4%

4 金融経済→ 金融政策、経済状況など 36 4.4% 4.8% 44 5.5% 6.1%

5
多重債務→ 借金・クレジット・カードなどの基礎知識、
多重債務に陥らないための注意点など 57 6.9% 7.5% 73 9.0% 10.1%

6
生活設計→ 家計、生命保険、ローン、ライフプランな
どの基礎知識 52 6.3% 6.9% 94 11.6% 13.0%

7 何も受けたことがない 620 75.0% 81.9% 468 58.0% 64.9%

8 その他 0 0.0% 0.0% 6 0.7% 0.8%

無回答 70 8.5% - 86 10.7% -

全体 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26
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問３９ あなたは、商品を購入したりサービスを利用する際に、次のようなことを心がけてい

ますか。（あてはまるもの全てに○ ※７以外は複数選択可）

(MA)

10.7

21.7

22.5

35.3

35.4

39.7

59.3

特に何も心がけていない

環境に配慮した商品やサービスを選択す

る

商品やサービスに問題があれば、事業所

や消費生活センターなどに申し立て・相談

を行う

地産地消の食の安全を意識した商品や

サービスを選択する

自分の人生や経済状況の変化、将来を見

通した生活設計を考えて、商品やサービ

スを選択する

広告や書籍、報道などの情報を吟味し

て、商品やサービスを選択する

表示や説明を十分確認、内容を理解した

うえで商品やサービスを選択したり、契約

を行う

n=759 MT=224.6

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
表示や説明を十分確認、内容を理解したうえで商品やサービスを選
択したり、契約を行う

450 55.8% 59.3%

2
商品やサービスに問題があれば、事業所や消費生活センターなど
に申し立て・相談を行う

171 21.2% 22.5%

3
広告や書籍、報道などの情報を吟味して、商品やサービスを選択す
る

301 37.3% 39.7%

4 環境に配慮した商品やサービスを選択する 165 20.4% 21.7%

5 地産地消の食の安全を意識した商品やサービスを選択する 268 33.2% 35.3%

6
自分の人生や経済状況の変化、将来を見通した生活設計を考え
て、商品やサービスを選択する

269 33.3% 35.4%

7 特に何も心がけていない 81 10.0% 10.7%

無回答 48 5.9% -

全体 807 - -

No. 項 目
H26
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（２０）防災について

問４０ あなたは、お住まいの地域の中で、市町村が定めている災害時の避難場所がどこ

にあるか知っていますか。

(SA)

70.5

73.6

74.2

29.5

26.4

25.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=831

H25

n=811

H26

n=775

知っている 知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 586 68.2% 70.5% 597 72.2% 73.6% 575 71.2% 74.2%

2 知らない 245 28.5% 29.5% 214 25.9% 26.4% 200 24.8% 25.8%

無回答 28 3.3% - 16 1.9% - 32 4.0% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問４１ あなたは、ご自身やご家族を災害から守るために、何をしていますか。

（あてはまるもの全てに○ ※８以外は複数選択可）

(MA)

35.4

1.2

12.5

15.9

18.8

24.8

23.0

23.0

34.5

1.6

13.1

17.3

17.2

22.4

22.6

22.1

32.6

0.9

14.7

15.6

19.9

23.1

24.3

26.0

何もしていない

その他

自主防災組織などが行う避難訓練への

参加

住宅の耐震化

家具等の固定

地域の危険箇所の確認

非常時のための水・食料等の備蓄

県・市町村等のホームページやメールで

の気象情報などの収集

H26…n=769 MT=157.1

H25…n=802 MT=150.8

H24…n=830 MT=154.6

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 住宅の耐震化 132 15.4% 15.9% 139 16.8% 17.3% 120 14.9% 15.6%

2 家具等の固定 156 18.2% 18.8% 138 16.7% 17.2% 153 19.0% 19.9%

3 非常時のための水・食料等の備蓄 191 22.2% 23.0% 181 21.9% 22.6% 187 23.2% 24.3%

4 地域の危険箇所の確認 206 24.0% 24.8% 180 21.8% 22.4% 178 22.1% 23.1%

5
自主防災組織などが行う避難訓練への参
加 104 12.1% 12.5% 105 12.7% 13.1% 113 14.0% 14.7%

6
県・市町村等のホームページやメールで
の気象情報などの収集 191 22.2% 23.0% 177 21.4% 22.1% 200 24.8% 26.0%

7 その他 10 1.2% 1.2% 13 1.6% 1.6% 7 0.9% 0.9%

8 何もしていない 294 34.2% 35.4% 277 33.5% 34.5% 251 31.1% 32.6%

無回答 29 3.4% - 25 3.0% - 38 4.7% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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（２１）熊本県の文化について

問４２ 熊本県には、「永青文庫（細川コレクション）」をはじめとする「加藤・細川

４００年の歴史、文化」があります。あなたは、それを知っていますか。

(SA)

62.9

58.1

54.9

37.1

41.9

45.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=835

H25

n=809

H26

n=768

知っている 知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 525 61.1% 62.9% 470 56.8% 58.1% 422 52.3% 54.9%

2 知らない 310 36.1% 37.1% 339 41.0% 41.9% 346 42.9% 45.1%

無回答 24 2.8% - 18 2.2% - 39 4.8% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問４３ 熊本県では、歴史・文化の活用策として、県内外へのＰＲや観光等への活用、学

校での郷土史教育の充実、歴史講座の開設などに取組んでいます。

あなたは、このことについてどう思いますか。

(SA)

33.0

26.2

25.0

44.2

46.0

48.8

3.8

2.4

3.1

19.0

25.4

23.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=783

H25

n=741

H26

n=719

現在の取組みに加え、さらに新たな取組みを行うべき

現在の取組みを進めることで十分

現在の取組みではなく、他の取組みに力を入れるべき

関心がない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
現在の取組みに加え、さらに新たな取組み
を行うべき 258 30.0% 33.0% 194 23.5% 26.2% 180 22.3% 25.0%

2 現在の取組みを進めることで十分 346 40.4% 44.2% 341 41.2% 46.0% 351 43.5% 48.8%

3
現在の取組みではなく、他の取組みに力を
入れるべき 30 3.5% 3.8% 18 2.2% 2.4% 22 2.7% 3.1%

4 関心がない 149 17.3% 19.0% 188 22.7% 25.4% 166 20.6% 23.1%

無回答 76 8.8% - 86 10.4% - 88 10.9% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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（２２）道州制について

問４４ 道州制について知っていますか。あなたの考えに近いものを選んでください。

(SA)

10.4

7.7

6.6

52.2

51.5

50.5

37.4

40.8

42.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=821

H25

n=797

H26

n=762

よく知っている 都道府県が再編されるくらいのイメージは知っている 全く（ほとんど）知らない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 85 9.9% 10.4% 61 7.4% 7.7% 50 6.2% 6.6%

2
都道府県が再編されるくらいのイメージ
は知っている 429 50.0% 52.2% 411 49.7% 51.5% 385 47.7% 50.5%

3 全く（ほとんど）知らない 307 35.7% 37.4% 325 39.3% 40.8% 327 40.5% 42.9%

無回答 38 4.4% - 30 3.6% - 45 5.6% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問４５ 熊本県では、道州制が導入された場合における熊本の州都実現を目指し、その取

り組みの方向性を示す「州都構想」を平成２５年３月に策定しました。あなたは、

熊本が「州都」になることを、どのように思いますか。

(SA)

32.7

22.2

17.0

6.0

5.9

10.1

31.4

27.8

26.3

29.9

44.1

46.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

n=814

H25

n=796

H26

n=760

州都になってほしい 州都になるべきではない

どちらでもよい 「州都」についてよく知らないので、わからない

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 州都になってほしい 266 31.0% 32.7% 177 21.4% 22.2% 129 16.0% 17.0%

2 州都になるべきではない 49 5.7% 6.0% 47 5.7% 5.9% 77 9.5% 10.1%

3 どちらでもよい 256 29.8% 31.4% 221 26.7% 27.8% 200 24.8% 26.3%

4
「州都」についてよく知らないの
で、わからない 243 28.3% 29.9% 351 42.5% 44.1% 354 43.9% 46.6%

無回答 45 5.2% - 31 3.7% - 47 5.8% -

全体 859 100.0% 100.0% 827 100.0% 100.0% 807 100.0% 100.0%

No. 項 目
H25 H26H24
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問４６ 州都に期待することは何ですか。（２つ以内に○ ※６，７以外は複数選択可）

(MA)

28.1

2.3

13.7

11.8

19.6

29.6

33.9

35.6

2.1

12.7

13.5

17.1

24.3

26.0

39.1

1.9

10.6

15.7

17.0

17.5

22.0

わからない

その他

「州都」となることで何か良いことがあるよ

うな気がする

期待することはない

都市機能が高まり、便利になると思う

州都の周辺部も発展し、県全体の発展に

つながると思う

行政機関などが集まり、経済活性化や新

たな雇用が期待できる

H26…n=718 MT=123.8

H25…n=764 MT=131.3

H24…n=797 MT=139.0

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 都市機能が高まり、便利になると思う 156 18.2% 19.6% 131 15.8% 17.1% 122 15.1% 17.0%

2
行政機関などが集まり、経済活性化や新たな雇
用が期待できる 270 31.4% 33.9% 199 24.1% 26.0% 158 19.6% 22.0%

3
州都の周辺部も発展し、県全体の発展につなが
ると思う 236 27.5% 29.6% 186 22.5% 24.3% 126 15.6% 17.5%

4
「州都」となることで何か良いことがあるような気
がする 109 12.7% 13.7% 97 11.7% 12.7% 76 9.4% 10.6%

5 その他 18 2.1% 2.3% 16 1.9% 2.1% 14 1.7% 1.9%

6 期待することはない 94 10.9% 11.8% 103 12.5% 13.5% 113 14.0% 15.7%

7 わからない 224 26.1% 28.1% 272 32.9% 35.6% 281 34.8% 39.1%

無回答 62 7.2% - 63 7.6% - 89 11.0% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24
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（２３）広報について

問４７ 熊本県では、広報誌「県からのたより」、県政テレビ番組、週刊メールマガジンな

ど、いろいろな媒体で県の取組みをお知らせしています。あなたは、県政に関する

どんな情報が知りたいですか。（３つ以内で○ ※１１以外は複数選択可）

(MA)

8.2

0.8

11.1

17.1

12.9

20.1

23.0

24.0

30.4

35.1

52.0

6.1

1.3

11.5

17.7

12.6

21.7

22.1

27.7

33.0

33.3

55.5

8.6

0.4

10.6

10.9

11.3

20.3

22.6

22.8

27.2

39.6

59.1

特にない

その他

環境、エネルギー

農林水産業

道路、河川など社会資本整備

教育、子育て

商工業、労働・雇用施策

地域づくり、文化

観光、特産品

生活の安全安心

保健・医療・福祉

H26…n=798 MT=233.4

H25…n=815 MT=242.5

H24…n=841 MT=234.7

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 農林水産業 142 16.5% 17.1% 139 16.8% 17.7% 82 10.2% 10.9%

2 商工業、労働・雇用施策 191 22.2% 23.0% 173 20.9% 22.1% 171 21.2% 22.6%

3 観光、特産品 253 29.5% 30.4% 259 31.3% 33.0% 205 25.4% 27.2%

4 地域づくり、文化 200 23.3% 24.0% 217 26.2% 27.7% 172 21.3% 22.8%

5 環境、エネルギー 92 10.7% 11.1% 90 10.9% 11.5% 80 9.9% 10.6%

6 道路、河川など社会資本整備 107 12.5% 12.9% 99 12.0% 12.6% 85 10.5% 11.3%

7 保健・医療・福祉 433 50.4% 52.0% 435 52.6% 55.5% 446 55.3% 59.1%

8 教育、子育て 167 19.4% 20.1% 170 20.6% 21.7% 153 19.0% 20.3%

9 生活の安全安心 292 34.0% 35.1% 261 31.6% 33.3% 299 37.1% 39.6%

10 その他 7 0.8% 0.8% 10 1.2% 1.3% 3 0.4% 0.4%

11 特にない 68 7.9% 8.2% 48 5.8% 6.1% 65 8.1% 8.6%

無回答 27 3.1% - 43 5.2% - 52 6.4% -

全体 859 - - 827 - - 807 - -

No. 項 目
H25 H26H24


